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який потребує окремого дослідження); ставлення обивателя до влади і політики;
життєвих цінностей, невігластва тощо.

Репортажі письменника – унікальна пам’ятка часу, яка змушує читача і сміятися, і
журитися, адже багато висловлених автором бадьорих надій так і не справдилися, а
явища, які здавалися йому прикро тимчасовими, міцно увійшли в реальне життя.
Унікальною в книзі є і багата колекція мовних курйозів – оголошень, написів на
вивісках, адміністративних попереджень у готелях, уривків із блатних пісень
ранньорадянської доби та ін. Цей матеріал (для філологів-гурманів) дотепний   автор
запрошує оцінити, зберігши його індивідуальний стиль. Наприклад, оповіщення в
готелі грізно попереджує: «Лица, замеченные в злостном пакощении (тут перелічено
зразки цієї своєрідної розваги), будут привлечены к принудительной уборкИ и
штрафу» [4, c. 64], а запашна вивіска у Фастові проголошує: «Зал для прінятія
пассажирамі піщі» [4, c. 87]. З пісенного зібрання автор пропонує читачеві оцінити
новітній репертуар, зокрема хвацько співане під гармошку серед Дніпрових хвиль
«послє Смольнаво, счастья вольнаво, развєрнулась рабочая грудь…» [4, c. 7], або «… і
по вінтіку, по кірпічіку разобралі ми красний завод» [4, c. 133] та ін.

Все, що побачив і відчув читач у книзі «Землею українською», − давно за
горизонтом історії, але й сьогодні хвилює вона любов’ю до життя, неспокоєм пошуку,
прагненням передати подих часу, розповісти про українську землю весело, бадьоро,
дотепно.
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ВАЛЕРІЯ ШЕВЧУКА «ТІНІ ЗНИКОМІ»

О. Я. Мединська,
Тернопільський національний педагогічний університет ім. Володимира Гнатюка,
м.Тернопіль

Стаття присвячена актуальним проблемам становлення та визначення ролі інтелігенції у
романі-хроніці Валерія Шевчука «Тіні зникомі» у вимірах і перспективах націє- та
державотворення. Акцентовано увагу на проблемі збереження інтелігенцією духовних,
моральних, культурних традицій та формування на їх основі модусу національної
ідентичності.

Ключові слова: інтелігенція, модус національного, націєтворення, самоідентичність,
національна ідея, етнос, самостояння.

У контурах мистецького світогляду й культури автора, сконцентрованих у романі-
хроніці В.Шевчука «Тіні зникомі» – больові точки суспільства, однією з яких у
сучасному світі постає проблема української інтелігенції як одна з центральних у
конструкті модусу національного та як вагома у творчому задумі. Звертання до цієї
глобальної проблеми ХХ сторіччя стверджує світовий обшир мислення письменника,
розуміння ключових питань сучасності не тільки в Україні, але й у світі. Йдеться про
занепад історичних та суспільних функцій інтелігенції, наступ міщанства з його
практицизмом пристосуванства – цей один із наслідків більших чи менших викликів
тривання людської спільноти. «Проблема кризи інтелігенції та її будівничої –
критичної та етичної – ролі в суспільстві дуже актуальна. Європейська культура
через наявність канону витримує тиск проблеми. Для слов'янського світу вона стала
питанням власного життя і/чи смерті. Між інтелектуалами та суспільством
перервався органічний зв'язок, заснований на взаємній довірі та усвідомленні
суспільних цінностей і пріоритетів», – зазначає О. Пахльовська [4, с. 78].

Навіть поверховий огляд написаного Валерієм Шевчуком дозволяє судити:
письменник розумів сутність цієї проблеми, яка породжувала деструкції ментального
простору українства, головні первні модусу національного, зокрема проблеми його
естетики, заповнив найбільші лакуни, ними створені. Митець не випадково приділяє
у творах так багато уваги проблемі інтелігенції. Веде його провіденційне
усвідомлення суспільної потреби інтелектуальної та духовної праці саме в напрямку
ad fontes.

Часткою такої роботи постало звертання письменника до активізації уваги
сучасників до «Історії Русів» у науковому дослідженні та створенні художнього
інваріанту – роману-хроніки «Тіні зникомі». Власне, поява «Історії Русів»
актуалізувала проблему в середовищі мислячих людей у Ренесансі ХІХ століття.
Отже, є підстави твердити, що за задумом В. Шевчука, роман-хроніка «Тіні зникомі»
мав би виконати подібну функцію в сучасних умовах новітнього українського
проекту. Його естетичні характеристики, особлива увага до них автора цілком
відповідають такому завданню за уваги належного прочитання й осмислення.

Письменник звертається до образів українських інтелігентів минулого не
випадково, з позиції тих деструкцій, які вплинули на стан сучасної інтелігенції та з
власним баченням проблеми в модусі національного. Проблему інтелігенції ставить й
художньо вирішує як у рамках загальновідомих філософських обрисах, так і з
власної, до тепер не знаної в суспільній рецепції позиції, не кажучи вже про її
художні виміри.
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Валерій Шевчук поставив у модусі національної ідентичності тривке існування
української шляхти, з прогресивних кіл якої поставала українська інтелігенція. Її
завданням, на думку автора, є необхідний перегляд цілого модерного українського
національного проекту, успадкованого від недавнього минулого, в колоніальній,
народницько-етнографічній модифікації (проблема аглютинації українського
народництва з російським – окрема тема), заснованій на деривації фактів та їх
фальсифікації, існування яких обертається не просто фальшуванням історичного
процесу. Таке вибіркове й неповне трактування історії «зводить нанівець усі зусилля
«націєтворців» XIX – XX століть обґрунтувати неперервну тисячолітню тяглість
«українсько-руської» історії як легітимну основу національно-державного існування.

Письменник змінює приписові усталену «програмну матрицю» української
культурної історії – цілого українського модерного національного проекту, яка
сприймалася й сприймається сьогодні в режимі «обривів тяглості» (О. Забужко).
«Шляхта ніколи не обриває тяглости. Її функція скріплювати, реставрувати обірване.
Інша справа, що сама тяглість у процесі реставрації може міняти свої внутрішні
смисли» [2, с. 341].

Роман-хроніка «Тіні зникомі», як і вся творчість В. Шевчука, де постають
проблеми української інтелігенції, власне, скріплює, заповнює обірваний простір,
«зяючі» прірви в уяві поспільства про українську інтелігенцію. Суспільству більш-
менш відомі позиції інтелігентів колабораційні, на які були здатні мужні натури, що
відстоювали їх життям чи з ризиком для життя. Валерій Шевчук обирає позицію
«самостояння», в унісон із життям простолюду, який вмів виживати і тривати в будь-
яких негодах. Одночасно це позиція «над», бачення перспективи національного
тривання, як належить інтелігенту, творцеві духовних і моральних еталонів. Її
тривалий час вважали відстороненою, книжною, об’єктивною, вкладаючи в ці
дефініції певну міру якщо не осуду, то сумніву щодо «зв’язку з народом» у
приписових традиціях соцреалізму.

Поява роману-хроніки «Тіні зникомі», де відчутний «оголений нерв» авторського
сприйняття модусу національного, скерувало ці уявлення до протилежних.
В. Шевчук творить «наскрізний», поза часовою й просторовою локалізацією, образ
українського інтелігента в момент внутрішнього осяяння благодаттю святого
натхнення, осягнення ним внутрішньої гармонії волі, духу, мислення й дії, своєї
участі в національному відродженні й триванні. Героєм його роману-хроніки став
інтелігент, людина мисляча, завданням якої поставлено іманентне збереження і
трансмісію вітчизняних духовних, моральних, культурних традицій. Письменник
укотре розблоковує поневолену свідомість, творить елітарне розуміння
інтелігентності, доказує органічну безперервну тяглість її присутності в суспільній
свідомості українства зокрема. На думку В. Шевчука, інтелігент – інтелектуал, який
мислить, як народ. І таке майже класичне визначення інтелігентності він художньо
увиразнив у романі-хроніці «Тіні зникомі». Образ інтелігента, витворений митцем,
спростував уявлення про українську націю як історично хліборобську й вітчизняне
мистецтво як тематично «селянське». Одночасно він виводить цей образ із
традиційних уявлень про його маргінальний стан, одним серед небагатьох узявши на
себе цю деміургічну функцію.

Валерій Шевчук у романі-хроніці «Тіні зникомі» зосереджує ідейно-естетичні
зусилля на дослідженні духовних шукань інтелігентів-шляхтичів із роду Темницьких:
особистості в ній добрі і лихоносні, але ніколи не чорно-білі, а багаті в художньому
виразі своїх шукань – часто болючих, навіть трагічних, яким і було життя
тогочасного українства. Людина звичайна у творі разом із тим універсальна у
відчутті себе і світу, в своїх перетинах з поняттями любові та ненависті, життя і
смерті, добра і зла, краси і потворності. Але одночасно вони в колі пошуків
самоідентичності, додаючи саме працею над собою статус інтелігента до родового
титулу шляхтича.
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Автор «поселяє» героїв у свою епоху, в окрему дійсність, де мисленна атмосфера,
стереоскопічність, багатовимірність створені засобами міфу, притчі, символу, образу-
алегорії, фантастичної трансформації об'єктивної дійсності та її гротескової
деформації. На їх перехресті постає образ інтелігента, що відповідає дійсності, в якій
він формувався й глибинним етнічним уявленням, які цьому сприяли. Найчастіше
при цьому звертається до історичних епох, знакових у долі українського народу. І
завжди й скрізь ідейно-естетичною домінантою його творів є постулат: найбільша з
великих історій – історія людської душі, що прагне самодостатності, що на шляху до
неї виформовує в собі інтелігента – творця особливої духовної аури народу,
спрямованої у висоти духу, а через них - у вічність. Не випадково у фіналі роману
герой/автор залишає Теодосія Темницького віч-на-віч із небом, у розмислах про
здійснене для майбутнього та вдячності «тіням зникомим» предків», які поставили
його на цю дорогу й допомагали, освітлюючи мислену й духовну творчість.

У романі-хроніці «Тіні зникомі» одна з ключових проблем інтелігенції,
інтелектуальної історії України загалом, постає у виразному й чіткому її
протиставленні імпреському поневоленню, зазіханню на територіальний і духовний
простір українства. Вона сьогодні так само актуальна, у нових умовах її наслідки
постали як важливі соціальні проблеми та питання постколоніальної культури.
Автор, як відомо, зробив цю дилему осердям своїх наукових студій та художніх
дослідів, досліджує її в дихотомії минуле-сучасне, вважаючи, що вона не тільки
посідала визначальне місце в духовному житті України першої половини
дев'ятнадцятого сторіччя, але не знайшла належного розв'язання до сьогодні. Полюси
її: «Україна чи Росія? Чи політичне поглинення України, завершене у ХVІІІ сторіччі,
неминуче мало потягти за собою і культурне розчинення «в російському морі?» [4, с.
102].

Художнє вирішення ментальних спонукань В. Шевчук здійснює саме на розумінні
самостояння нації як духовної, а не станової спільноти, на пошуках інтелігенцією як
провідником народу шляхів до єднання, взаємопроникнення верхнього й нижнього
екзезисів. Він заповнює цими шуканнями єдності в цікавих і оригінальних сюжетних
колізіях, багатих на історичні події й факти, велетенський, галактичний простір між
двома світоглядами: традиційно-ієрархічним і модерно-демократичним, імперсько-
регіональним і національним, малоросійським і власне українським.

Автор спростовує уяву дослідників про життя в маєтках дідичів як про тихе й
патріархальне (Ю. Луцький), а прагнення вийти в російські чиновники як дуже
доброхітне (О. Забужко). У своїй більшості ці колізії життєво увиразнює В. Шевчук
як такі, що інспіровані обставинами підневільними, силоміць нав’язаними, коли на
кін ставився не тільки добробут, збереження роду, але й саме життя. Ті шляхтичі, хто
трагічно трапив у силове поле імперії, розчинилися в її морі, підкорилися волі,
перестали існувати як члени національної спільноти.

Орієнтуючись на дві онтологічно протилежні моделі національного характеру
(українську – демократичну, західного зразка, та російську – авторитарну, східну),
Валерій Шевчук художньо виразно окреслює риси українського інтелігента, що
будуються на неприйнятності авторитарної моделі совісті, релігійному фанатизмі,
прагненні до самодостатньої замкнутості культури в архаїчній формі, виводить
українську шляхту як стан, із якого саме поставала національна інтелігенція,
виводить цей стан із суспільної непам’яті, куди її насильницьки загнано, щоб міцно
вкорінити в рецепцію поспільства: українці – селянський етнос, рецепцію чи не
найбільше шкідливу і чи не найважчу для подолання. Автор у намірі подолати цей
стереотип обирає найважчий, але найефективніший шлях – цілеспрямована праця і
обов’язок як першу рису інтелігента, шляхетної людини, володіння собою, своєю
поведінкою, часом, простором життєвих ситуацій, а отже, підкорення їх саме з
головною метою інтелігента: щодня, щогодини робити щось корисне для когось, а у
висліді для народу. Не випадково в своє бачення і широкоаспектну структуру
творення модусу національного Валерій Шевчук уводить поняття інтелігенції,
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інтелігентності. Наскрізна проблема інтелігентності, шляхетності як альтернативи
світові бездуховності простежується у всіх без винятків творах, незалежно яка епоха
присутня в їх сюжеті. У «Тінях зникомих» вона також набуває своєрідною коду-
розв’язання. Тодось Темницький, головний герой, – довершений тип українського
інтелігента шляхетного роду: не тільки з похоження, але й мети, способу мислення,
діяльності, вчинків, поведінкового кодексу.

Серед ознак, іманентно притаманних інтелігентові, на перше місце автор у
багатьох творах, а особливо в романі-хроніці «Тіні зникомі», ставить обов’язок,
внутрішні спонуки, що породжують інтенції, а відтак обов’язково набувають
органічного завершення в діях. Це розуміння поняття інтелігентності, її складових
цікавило письменника-філософа ще в юності, про що зустрічаємо його власні
роздуми в есеї «На березі часу». Присутність освіченості, вважає Валерій Шевчук,
постає на передньому плані, але «освіченості нематрикулярної, а відчуття, прагнення,
розуміння освіченості як способу життя, присутності її в масштабних знаннях про
світ і людину. Така освіченість саме і є складовою інтелігентної людини, визначає не
тільки її ставлення до життя, оточення, їх оцінку, але й поведінку, сформовану на
здатності все розуміти, все згармонізувати в душі й мисленні. Інтелігенція від інших
людей відрізняється тим, що шукає духовності, що вона хоче не тільки надійно жити,
але й відчувати «респектабельність свого духовного «я»»[7, с. 27].

Проблему розуміння інтелігентом нації саме як духовної спільноти автор трактує
в Шевченковому дискурсі, що постав і сформувався на хвилі національного
відродження кінця ХVІІІ – початку ХІХ століть. «Кобзар був першим, хто підніс
народ (селянство) до рівня нації, членами якої у XVIII столітті вважалися лише
шляхта, духовенство й аристократія. Його твори з однаковим ентузіазмом читали усі
три групи, долаючи таким чином прірву, яка розділяла їх [на окремі стани], і
витворюючи досі незнану духовну спільноту» [4, с. 90]. Валерій Шевчук виразив
сутність цієї єдності устами інтелігента Теодосія Темницького: «Освічені люди
підневільні, бо живуть під примусом влади. Простолюд же – як невисихаюче болото,
звідки б'ють животворні джерела»[8, с.197]. Актуальність такої позиції автора/героя
особлива у часі, коли народ як духовна субстанція, все більше зазнає чергової загрози
впливів міазмів чужих культур та «повзучого практицизму», псевдокультурного
канібалізму міщанства у всезагальних обширах глобалізації.

Змалювавши в романі неоднозначність позицій українських дідичів-інтелігентів у
виборі шляху життєвого успіху, в тому числі й гонитву за чинами на службі чужій
державі, Валерій Шевчук трактує це як їх духовну катастрофу, «шлях в нікуди»,
нарешті, як важкий гріх-переступ щодо своєї людської сутності. «Пани, тобто
освічений, майновитий стан, вважаючи облудно, що вони нічим не різняться від
московитів, погналися за московськими чинами та званнями, тим самим зневаживши
і згубивши свою Козацьку державу, відтак справді стали москалями, але тільки вони,
а не всі малороси, які їх виплюнули із себе, як застряглу в горлі кістку і почали
вважати за чужих – ось яка стіна поклалася між нами й ними»[8, с. 217].

Не можна не зауважити, що образ інтелігента у романі наповнений особливим,
майже інтимним пієтизмом, змальований у багатьох життєвих ситуаціях і об’ємному
духовному та ірраціональному просторі. Теодосій шляхетний у поведінці як
співмешканець Мейделлів, хоч і має не однакові погляди на життя та самих
господарів. Він делікатний у ставленні до юної Елізабет: не користується її
напівдитячим почуттям, хоч уже вгадує в ньому силует дорослої любові. Іронічно-
делікатний Теодосій у ставленні до сестри Варвари, співчутливий щодо долі своїх
кревних. Крізь усі життєві колізії герой прямує до мети своєї несхитно й твердо,
долає шлях наполегливою працею, ведений інтуїтивною провіденційною пристрастю
пізнати самого себе як частку свого народу.

Таким чином, у романі-хроніці «Тіні зникомі» Валерій Шевчук стверджує
психологічну неперервність тривання національного типу культури в українській
традиції Нового часу, збереженої крізь віки, яка вже одна тільки знімає сумніви щодо
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історичної належності нашої культури до транс’європейського кола. Разом із тим
митець стверджує, що, віддаючи належне протистоянню окремих героїв суспільних
револтів, їм на зміну повинна прийти пора діяльного утвердження національної
гідності, боротьби з патріотичними гаслами, які нині зазнали повної інфляції,
категоріями тимчасових вартостей, які набули в сучасних умовах суспільних
викликів «до непристойності рабської голизни» (Є. Сверстюк). У псевдогаслах, не
підкріплених самовідданою працею, «патріотична піна» шумує розлитим морем
неповноцінності. Святе раніше поняття «ненька Україна» в чужих устах і
пустопорожніх своїх, не наповнене пристрастю творення національної тожсамості,
зазвучало гротесково й стало майже об’єктом осміяння. «Народ, може, як ніколи
чекає на людей мовчазного обов’язку і діяльної любови. І за цими ознаками
пізнаватиме свою справжню інтелігенцію» [6, с. 216].

Як і в ХVІ столітті, Україна – межова країна інтерконтинентального типу – стала
на порозі нової етно-націо-державності. Відносини освічених людей зі своїм
суспільством складні й неоднозначні. Вони, кого називали й сьогодні іменують
«прошарком, – крихітні островці серед безмежного океану тих, кому потрібні». Але
вони – хоронителі мови, адепти модусу національного – стратегічно важлива верства
в космологічній ієрархії тривання ейдосу як оригінальної духовної одиниці серед
безлічі народностей. Запорука цілісного, духовно наповненого життя інтелігента в
розумінні В. Шевчука, сформованості його праці, рівень естетичної – глибинне
відчуття коріння, морально-етична домінанта як ознака етнічна, християнська,
наскрізний моральний підтекст діянь. Завдання інтелігента – гуманізація всіх сфер
суспільної практики. Мета життя – праця для свого народу, окреслення перспектив
його тривання в світовій спільноті, вироблення духовних і моральних ідеалів,
збереження історичної пам’яті, формування на її основі наповненого модусу
національної ідентичності.

Появою роману-хроніки «Тіні зникомі» письменник стверджує погляд на
інтелігенцію як духовного корелята національної свідомості. Кожен інтелігент
повинен зробити щось, аби люди стали ліпші, стати робітником на національній ниві
і демонструє власні високі зразки такого постулату. Створенням твору митець
утвердив своє кредо, вироблене в юнацькі роки, коли «шукав спілкування на
національному ґрунті» [7, с. 70] й посилено працював над собою, «більше любив
учитися, як учити» [7, с. 71]. Тоді сформував кредо українського інтелігента: «Бути
собою, тобто українцем, скрізь і завжди, при всіх незгодах і лихих обставинах, при
всіх випробуваннях і налягах, гордо, але без пихи нести своє українство, запалювати
ним собі подібних. Коли кожен із нас стане свідомим цього, візьме таке собі за науку
й обов’язок, то ми ніколи зі світу не зникнемо, поки існує сам світ» [7, с. 50].

INTELLIGENTSIA IN THE MODE OF THE NATIONAL NOVEL-CHRONICLE
«THE FADING-AWAY SHADOWS» BY VALERII SHEVCHUK

Olesia Medynska,

The article is devoted to the topical issues of development and the role of intelligentsia in the chronicle novel
«The Fading-away Shadows» by Valerii Shevchuk in dimensions and perspectives of the nation and the state
formation. Attention is focused on the problem of maintaining by intelligentsia spiritual, moral, cultural traditions
and building on this basis their mode of national identity.
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Статья посвящена актуальным проблемам становления и определения роли интеллигенции в романе-
хронике Валерия Шевчука «Тени исчезающие» в измерениях и перспективах образования государства.
Акцентируется внимание на проблеме сохранения интеллигенцией духовных, нравственных, культурных
традиций и формирование на их основе модуса национальной идентичности.
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